

“奋斗杯”科技网络主播大赛结果出炉

上海青年主播创新演绎“硬核”农业科技

□记者 赵一苇

近日，2025“奋斗杯”第四届上海市青年技能大赛科技网络主播大赛(决赛)举办。本届大赛首次设立“未来产业、农业科技、医疗健康”三大赛区，自7月启动以来，吸引了众多相关领域的青年选手参与。经过初赛、培训营等环节的激烈角逐，三大赛区的18组选手脱颖而出，晋级本次决赛。

在市农业农村委团委和市农科院团委、工会、科立特集团

的精心组织下，来自上海市农业科学院的4组选手闯入决赛，在舞台上用专业的讲解和生动的演绎，为一批优秀的技术成果“代言”，最终杨焕玲以具有感染力的演绎，夺得本次大赛唯一的一等奖，其他3组选手荣获大赛“科技网络新秀主播奖”，展现了上海农业科技青年人才的科技素养与新兴传播形态深度融合的新时代风貌。

决赛现场，选手们需对抽选到的科技产品进行5分钟的直播推介，由评委从主播形象、

直播特色、话术、产品知识、互动能力等方面进行考评，并结合现场人气投票进行综合打分。

“这款益生菌可以让患者仅需一周的时间将尿酸降低50%以上。我自己先干为敬了。哇塞，真的很好喝。”“紫苏油就是营养王，老夫决定了，我不做华佗，我要直接给大家直播卖油。”“这可不是普通的瓜子，它采用了优质食用向日葵品种SH363以及全自动恒温烘烤技术，让家人们不仅嗑得开心，更能嗑得安全和放心。”“由

传统食疗与现代科技碰撞出的这款冷萃饮，主打的就是将我们的轻饮养生理念融入我们的现代生活之中。”……来自上海市农业科学院的4组选手，用轻松幽默的语言、生动有趣的形式和创新的人设，成功将科技成果转化为易懂、可信、吸引人的直播内容，有效降低了科技知识的认知门槛，让观众“学到了知识”，获得了“高价值的获得感”，成为赛场上一道亮丽的风景。

值得一提的是，此次科技

网络主播大赛的产品均来自InnoMatch技术转移大会技术转移集市，汇集了例如胃转流支架系统、汉唐子苏健康平衡油、P1机器人等医疗、农业、未来产业三大领域的众多科技成果。由上海市农业科学院提供技术支持的“尚绿破壁灵芝孢子粉胶囊”作为被推介产品亮相决赛现场。该产品依托农科院自研的“沪农灵芝1号”灵芝品种和低温物理破壁技术，其灵芝三萜与多糖含量远高于市场标准。

农耕艺术融合自然风光

嘉定打造金秋沉浸式嘉年华

□记者 赵一苇

金秋序幕将启，稻浪蓄势待放。近日，第七届嘉北郊野公园稻草文化节开启，并将持续至10月31日。本届文化节以“爱稻嘉北”为主题，以大地艺术为语言，稻草艺术为纽带，推出多项艺术观赏、互动体验与文化消费活动，为渴望逃离城市喧嚣、寻觅休闲时光的市民提供一场融合农耕文化与自然风光的秋日嘉年华。

近二十组稻草雕塑分布在公园的各个角落，这些以稻草为原料打造的艺术作品，造型各异、创意十足，涵盖农耕主题与卡通形象，与游客来了一场惊喜邂逅。

今年，公园首次推出稻草节专属IP形象——“稻草熊和它的朋友们”，并配套开发透卡、冰箱贴、摇摇乐等文创产品。游客通过参与打卡互动任

务即有机会免费获取这些可爱的文创产品。

10月1日—2日，公园北游大草坪还将举办露营嘉年华活动。作为稻草文化节的一大亮点，此次嘉年华活动将引入海底捞、肯德基等餐饮品牌，为游客带来便捷又美味的饮食服务。园区还量身设计了10大亲子游戏项目，家长与孩子可亲密协作，在欢声笑语里定格温馨亲子时光。

随着文化节开启，嘉北郊野公园的秋日景致也同步进入最佳观赏期。成片稻田将渐次披上金黄盛装，微风拂过，稻浪滚滚，尽显金秋丰收的蓬勃生机，让游客沉浸式感受农耕文化与大地艺术的交融之美。园内秋日百花竞相绽放，栾树枝头的“小灯笼”随风摇曳，“塞尚花园”内蜿蜒幽深的花径串联起沿途美景，“花海时光”区域中的粉黛乱子草铺就梦幻粉色



绒毯，地肤则以清新的绿色与之相映。

稻草文化节期间，园区提供观光车、单人及多人脚踏车及脚踏船等游览方式。餐饮和休闲服务方面，爵士码头、幸福嘉农庄、we-coffee、沸舍咖啡馆及今年新开设的“云尚咖啡”，从地道中式家常菜到精致西式

餐点，从咖啡到茶饮，全方位满足游客味蕾。临近荷花池的“渭尚庄园”还推出了亲子垂钓项目，以丰富市民的游园体验。

这场沉浸式金秋嘉年华，为市民游客呈现出一场融合艺术、体验与消费的文旅盛宴，成为金秋沪郊出游的好去处之一。

| 讯息 |

青浦文旅节“秋日来信”邀客品江南

□青宣

近日，“最江南”2025青浦文化旅游节暨金秋消费季开幕式即将在青浦朱家角古镇启动，以“点亮‘青’梦、泽韵风华、诗画江南、万象潮生、智创蝶变”五大篇章精彩呈现，全面展现青浦时代活力。

文化旅游节期间，青浦区各街镇、景区、文博场馆、商圈市集、美丽乡村将全面整合“农文旅商体展”优质资源，深化“六业融合发展”，精心推出十大乐游计划、百场精品活动。从水乡古镇的文化雅集，到乡野田埂的自然野趣，再到水岸集市的消费狂欢，更携手千家市场主体跨界协作、齐齐发力，带来全新体验，邀请百万市民游客走进青浦，共同打造千万传播声量，呈现青浦的多元魅力与创新活力。

漫步朱家角、练塘、金泽国家历史文化名镇，在石板老街上阅读时光；泛舟漕港、踏秋郊野，徜徉在稻香深处感受丰收喜悦；走进奥特莱斯、蟠龙天地、夏都小镇等时尚商场，开启一场酣畅淋漓的购物之旅；击浪淀山湖，在世界级赛艇、龙舟、帆板赛事中欢呼喝彩，在电竞现场热血澎湃，在田园音乐节中随风摇摆……

从“江南民歌大赛”的悠扬曲调，到“秋食记”的地道风味；从“光影艺术节”的科技梦幻，到“非遗文化季”的匠心传承——一系列高品质“文旅+”活动将轮番上演，这既是青浦向世界发出的“金色请柬”，也是一封封写满江南情意的“秋日来信”。

据悉，本届“最江南”青浦文化旅游节将持续举办至11月。

获赠“铁皮盒里的抗战记忆”

闵行华漕抗战馆构建红色教育传承体系

□记者 贺梦娇

近日，闵行华漕抗战史迹陈列馆举行珍贵史料捐赠暨“培丽宣讲团”小讲解员颁证仪式。现场，闵行区新联会会员、上海风暴救援队总队长陈刈稼向抗战馆捐赠一批珍贵抗战实物史料，包括《新华日报》“日本无条件投降”号外、上海民众反日救国联合会印发的“反对帝国主义瓜分中国”标语以及16张日本军用手票。

陈刈稼介绍道，这批珍贵史料源自其太公的遗物，多年来一直珍藏在一个老铁皮盒中。

“其实很早我就知道家里有这么一个铁皮盒子，但直到2019年我母亲才把外公的遗物

交到我手中。”回忆起第一次打开盒子时的场景，既兴奋又沉重，“兴奋的是，这些见证历史的实物传到我手中，如同接过了守护历史的接力棒；沉重的是，它们所记录的，是一段悲壮而不容忘却的民族记忆。”

今年8月，陈刈稼在参观华漕抗战史迹陈列馆后，深受触动。正值中国人民抗日战争胜利80周年，他萌生了捐赠史料的想法：“与其让这些史料留在家中，不如将它们交给纪念馆，让更多人看到这段历史，铭记这段历史。”

华漕抗战史迹陈列馆是全市首个街镇级抗战纪念馆，集中反映了华漕地区积极投身抗日斗争作出的卓越贡献和巨大

牺牲。陈列馆相关负责人表示，将对这些史料进行专业的保护与研究，进一步丰富馆藏实物体系、深化抗战历史叙事，充分发挥其历史启迪与公众教育作用。

据悉，为纪念中国人民抗日战争胜利80周年，华漕抗战馆以“追光强国志”“续写丹心谱”“践悟初心路”三大篇章为脉络，推出贯穿全年的系列纪念活动，通过研学、宣讲、研讨、展览等多种形式，努力使红色历史“可感可知”、红色精神“直抵人心”，持续推动红色基因代代相传。本次捐赠仪式正是“践悟初心路”篇章中“苏河前湾文明实践带红色主题活动”的重要组成部分。

活动同时为闵行区文明实践精英宣讲团成员、金牌宣讲员吴培丽颁发感谢信以及首枚华漕抗战馆前湾月章，为“培丽宣讲团”小讲解员代表颁发证书。据悉，今年5月成立的“培丽宣讲团”已有近40名成员，累计开展31场特色讲解，小讲解员们通过生动讲述，带领参观者重回烽火岁月，让抗战精神在新时代焕发生机。

“红色基因传承需要代代接力。”华漕抗战史迹陈列馆相关负责人表示，从史料捐赠到讲解员培养，从专业研究到公众教育，纪念馆正构建完整的红色文化传承体系，让红色精神直抵人心、代代相传。